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Centro de Filosofia e Ciências Humanas e Sociais 

Escola de Comunicação da UFRJ 
 

ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO 
DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS 

01 de março de 2016-03-02 
 
 

Ao primeiro dia do mês de março de dois mil e dezeseis,  na sala da Congregação da 

Escola de Comunicação da UFRJ às quatorze horas, em segunda chamada, deu-se a 

reunião do Departamento de Expressão e Linguagens (DEL), com a presença dos 

professores Afonso Cláudio Figueiredo, Amaury Fernandes da Silva Júnior, Andreia 

Resende, Beatriz Becker, Cristina Rego Monteiro da Luz, Eleonora Batista Fabião, 

Evandro Vieira Ouriques, Fernando Ewerton, Gabriel Collares Barbosa, Isabel 

Travancas, Jacyan Castilho, Lélio Facó, Marcelo Serpa, Maria Beatriz Lagoa, 

Mauricio Lissovsky, Patrícia Burrowes, Paulo César Castro de Sousa, Não houve a 

presença de representantes do corpo discente. O professor Paulo César Castro de 

Sousa, chefe do DEL presidiu a reunião e iniciou-a lendo os pontos de pauta, a saber: 

1. Solicitação de exoneração da chefia (Paulo César Castro) e da chefia substituta do 

DEL (Raquel Paiva); 2. Transmissão da chefia do Departamento para os professores 

Marcelo Serpa (chefe) e Evandro Ouriques (substituto); 3. Grade de disciplinas para 

2016.1; 4. Alessandra Vannucci – Solicitação de aprovação do projeto de extensão 

“Projeto UTOPIAS – seminário internacional e imersivo na Maré”; 5. Beatriz Becker 

– Grupo de pesquisa “Mídia, Jornalismo Audiovisual e Educação: diálogos 

possíveis”, associado a projeto de extensão do mesmo nome; 6. Eleonora Fabião – 

Atualização dos projetos de pesquisa do Departamento; 7. Pedido de afastamento do 

país, 7.1 Isabel Travancas – VI Congresso da Associação Portuguesa de Antropologia 

– 2 a 4/6/2016, Coimbra, no qual coordenará o Painel “ Fazendo etnografia nos meios 

de comunicação e no mundo virtual”, 7.2 Cristina Rego Monteiro (Processo no. 

23079.006969/2016-51) e Kátia Augusta Maciel (Processo no. 23079.06973/2016-

10)- atividades acadêmicas essenciais ao Programa de intercâmbio de docentes e 

discentes Linnaeus-Palme, de 18 a 29 de maio de 2016; 7.3. Oficina no Centro de 

Pesquisa de Fotografia Prof. Mauricio Lissovsky;  8. Pedido de afastamento para pós-

doutorado – Patrícia Burrowes; 9. Informes gerais. 

 
 1. Solicitação de exoneração da chefia (Paulo César Castro) e da chefia substituta do 

DEL (Raquel Paiva). O Prof. Paulo César abriu a reunião informando que na semana 

passada apresentou ao diretor Amaury Fernandes carta pedindo sua exoneração do 
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cargo visto que o tramite normal não estava funcionando. Em tese a Profa. Marialva 

Barbosa deveria assumir ou o posto ficaria em vacância. O Professor manifestou 

preocupação para que fosse registrado em ata pois esta tentando deixar o cargo e teve 

de pedir exoneração. Todos decidiram que vai ser seguido o Regimento, a profa. 

Marialva Barbosa será comunicada que está no cargo até que o prof. Marcelo Serpa 

seja empossado. O Diretor Amaury Fernandes agradece ao Prof. Paulo César pela boa 

gestão frente ao DEL, sendo sempre um chefe consciencioso e que organizou o 

Departamento e saúda a volta do Prof. Marcelo Serpa e sua candidatura. Todos os 

presentes parabenizaram e agradeceram ao Prof. Paulo César pelos serviços prestados 

ao DEL. Também decidiram que a Profa. Marialva Barbosa (na condição de 

professor titular mais antigo) ficará responsável pelo Departamento até a que o Prof. 

Marcelo Serpa seja empossado. 

 

2. Transmissão da chefia do Departamento para os professores Marcelo Serpa (chefe) 

e Evandro Ouriques (substituto). Este item foi decidido no anterior com a transmissão 

do cargo à Profa. Marialva Barbosa. 

 

3. Grade de disciplinas para 2016.1. O Prof. Paulo César informou os nomes dos 

candidatos aprovados no Concurso de Professor Substituto do DEL, informou que 

ganhou-se  uma vaga emergencial com a aposentadoria do Prof. Fernando Mansur 

dizendo que o concurso para ocupação da mesma está ocorrendo. Também surgiu 

uma nova vaga no setor Gráfico que será ocupada pela segunda colocada no concurso 

recém realizado, na disciplina de Setor Gráfico e Publicidade. 

 

4. Alessandra Vannucci – Solicitação de aprovação do projeto de extensão “Projeto 

UTOPIAS – seminário internacional e imersivo na Maré”. Foi aprovado por 

unanimidade ressaltando que o projeto também deverá ser aprovado em reunião de 

Congregação. 

 

5. Beatriz Becker – Grupo de pesquisa “Mídia, Jornalismo Audiovisual e Educação: 

diálogos possíveis”, associado a projeto de extensão do mesmo nome. A Profa. 

Beatriz falou sobre seu projeto e gostaria de formalizar o grupo. Disse que o 

programa está registrado. A ideia do programa é fazer integração entre a Graduação 

com a Pós-Graduação. Também convida todos que tenham interesse em participar do 

grupo sendo bem-vindo. Foi aprovado por unanimidade. 

 

6. Eleonora Fabião – Aprovação dos projetos de pesquisa do Departamento.A Profa. 

Eleonora informou que o projeto Performance no Brasil (2011) foi revalidado e o 
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projeto “Performance Urbana: Estratégias Artísticas e Insegurança Pública” também 

foi revalidade, sendos ambos tendo sido  aprovados por unanimidade em 2015. O 

Prof. Marcelo Serpa pediu que solicitou a todos que enviem emails com seus 

respectivos projetos para que seja colocados no site da ECO.  

 

7.1 Isabel Travancas – VI Congresso da Associação Portuguesa de Antropologia – 2 

a 4/6/2016, Coimbra, no qual coordenará o Painel “ Fazendo etnografia nos meios de 

comunicação e no mundo virtual”. Foi aprovado por unanimidade. 

 

7.2 Cristina Rego Monteiro (Processo no. 23079.006969/2016-51) e Kátia Augusta 

Maciel (Processo no. 23079.06973/2016-10)- atividades acadêmicas essenciais ao 

Programa de intercâmbio de docentes e discentes Linnaeus-Palme, de 18 a 29 de 

maio de 2016.Foi aprovado por unanimidade estabelecendo-se critérios de troca. 

 

7.3 De 16 a 20 de maio o Prof. Mauricio Lissovsky ministrará oficina de pesquisa de 

fotografia no Centro de Pesquisa de Montevideo. Foi aprovado por unanimidade. 

 

8. Pedido de afastamento para pós-doutorado – Patrícia Burrowes. Foi aprovado 

entretanto lembrando que será feita uma fila para os candidatos a afastamento de país 

obedecendo critérios estabelecidos anteriormente. 

 

9. Informes gerais.  

Nome para substituir a Profa. Miriam na banca de progressão pra professor adjunto 

devido a aposentadoria dela. Por enquanto ficará a suplente Profa. Marialva Barbosa.  

Os processos para progressão de adjunto estão no Instituto de Psicologia para 

assinatura da Profa. Virginia Kastrup. 

O Prof. Evandro está contente por assumir o cargo no Departamento no dia que 

completa 37 anos no DEL. 

 

Nada mais havendo a tratar, o chefe do Departamento deu por encerrada a reunião às 

15h05minutos e eu, Mathilde Molla, escrevi esta ata que o professor Paulo Cesar 

Castro de Sousa lavrou e assinou a seguir. 

 

 

Rio de Janeiro, 01 de março de 2016 

 

 

Paulo César Castro de Sousa 
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